
Consiglio Comunale INT 79 / 2021

INTERPELLANZA 

OGGETTO: DUE PARTI IN COMMEDIA, PECCATO CHE NON SIAMO A TEATRO.

La sottoscritta Consigliera Comunale,

PRESO ATTO CHE

• nel  2017  durante  il  presente  mandato  nasceva  il  tavolo  di  coordinamento  interassessorile
“Progettazione civica”, che opera come punto di raccordo tra le istanze dei cittadini (dei comitati,
delle associazioni, …), gli uffici comunali e l’Amministrazione civica;

• obiettivo del tavolo è coordinare e supportare,  mettere a sistema e rendere strutturali  tutte le
azioni e gli strumenti che la Città sperimenta nel campo della progettazione civica, allo scopo di
rafforzare l’azione amministrativa nel sostegno alla partecipazione attiva dei cittadini;

• nella seduta di Consiglio Comunale del 2 marzo 2020 si è discussa l’interpellanza mecc. n. 2020
00518/002 ad oggetto “A carnevale ogni regata vale” con la quale si interpellava la Sindaca per
conoscere, tra le altre cose, da chi sia composto nel dettaglio il Coordinamento Civico Torino,
quale ruolo, obiettivi e ambito d’intervento abbia e in cosa si discosti dal Tavolo di Progettazione
Civica;

• al suddetto punto dell’interpellanza riferiva direttamente la Sindaca dichiarando che “negli ultimi
due anni il  Tavolo di Progettazione,  in particolare nella persona della sua coordinatrice,  ha
raccolto le  segnalazioni  di  criticità  e  le  proposte  progettuali  da  singoli  cittadini,  da  gruppi
informali,  i  comitati  e  le  associazioni,  attraverso  incontri  nei  quartieri  in  corrispondenza di
momenti di riflessione e progettazione condivisa. A molti di questi incontri sono state invitate le
Circoscrizioni, che non sempre hanno aderito. Nel corso di questa attività di dialogo con gruppi
di cittadini, alcuni di questi hanno ritenuto di dar vita a comitati e associazioni, quasi sempre su
base di quartiere, per meglio rappresentare le proprie istanze partecipative. Alcuni di questi,
nuove  espressione  associative,  insieme  ai  comitati  esistenti,  avrebbero  deciso  dal  mese  di
settembre 2019 di costituirsi in associazione di secondo livello di scala cittadina, dando così vita
all’associazione Coordinamento Civico Torino, che, dunque, in quanto soggetto privatistico, ha
natura  ben  distinta  e  rappresenta  casomai  un  interlocutore  esterno  tra  gli  altri  del  Tavolo
Interassessorile di Progettazione Civica, che invece consiste in un’articolazione organizzativa ad
hoc dell’Amministrazione Comunale”

• sempre nell’ambito della discussione sulla medesima interpellanza la Sindaca affermava inoltre
che  “il  Coordinamento  Civico  Torino  è  un’associazione  privata,  o  meglio,  un  organismo
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associativo di secondo livello che raggruppa vari comitati civici spontanei e non, formati da
cittadini volontari allo scopo di facilitarne le attività e di gestire eventuali eventi o iniziative di
portata cittadina. Esso è un interlocutore del Tavolo di Progettazione Comunale al pari di ogni
altra espressione dell’agire partecipativo della cittadinanza che lo desideri. Ovviamente le sue
operazioni,  a  volte  anche  di  tenore  polemico  rivendicativo  nei  confronti  della  Città  non
rispondono ad indicazioni dell’Amministrazione, né dipendono da esse, la qualcosa sarebbe non
solo illogica, ma anche contraria ad ogni politica che intende incentivare la vera partecipazione
dei cittadini.”

CONSIDERATO INOLTRE CHE

• il 28 gennaio 2021 l' assemblea del Coordinamento Civico Torino ha rinnovato il suo esecutivo
nominando Presidente la matricola n. 2654242 Staffista ex art. 90 D.Lgs.267/2000;

• successivamente  alla  sua  nomina,  la  suddetta  Staffista  ha  richiesto  in  data  30  gennaio  2021
richiesta di autorizzazione di attività ultronea;

• da nota agli atti, prot. n. 79 del Segretario Generale si apprende che la suddetta richiesta veniva
denegata in quanto presente un sussistente conflitto di interessi tra la carica che avrebbe voluto
ricoprire la matricola n. 2654242 e gli obblighi del pubblico dipendente;

• la Sindaca è a conoscenza del diniego;

INTERPELLA

la Sindaca e l’Assessore competente per sapere:

1. quando  il  Coordinamento  Civico  Torino  si  riunisce,  a  quale  titolo  partecipa  la  matricola  n.
2654242;

2. come sono formulate le convocazioni delle riunioni del Coordinamento Civico Torino in merito
all’invito della matricola n. 2654242;

3. a che titolo l’Amministrazione ha attribuito i numerosi incarichi facenti capo alla matricola n.
2654242;

4. quante e quali sono state le pratiche e/o interlocuzioni e iniziative che la coordinatrice del tavolo
di Progettazione Civica ha portato avanti  insieme al Coordinamento Civico Torino,  prima di
divenire Presidente di quest'ultimo.

Torino, 09/02/2021 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Chiara Foglietta
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